

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.695

Suscripción: Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

VIERNES 2 DE AGOSTO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELEFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (VIZCAYA) AGUAS AZOADAS

Especiales para enfermedades del aparato respiratorio.
Médico Director, don Cipriano Alonso Diez.
Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.
SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE DEVA

CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la Calle de Santa Clara, número 23. Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

Nuevo arrendatario.
Manantial 10'000 lit. por hora 52° de temperatura constante. Sulfurado sódico, sulfúricos, radio-activos. (V. guía oficial).
Sin rival en España para las enfermedades: Reumatismo, artritis, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpes, eczemas, clorosis y anemias, catarras bronquiales, etc. usadas en baño, ducha, inhalación, pulverización y estufa. Tratamiento completo desde 12'50 pesetas.
Fonda y hospedaje desde 5 pesetas. Hospederías desde 0'50.
Temporada oficial 1 Junio a 30 Septiembre, abiertos todo el año.
Servicio de coches y automóviles diario en temporada, combinados con la llegada y salida de trenes de la estación de Salamanca. Hay coches de alquiler en todo tiempo. Correo diario, telégrafo y giro postal.
Hay otro pequeño manantial 500 lit. por h. de 30° cura dispepsia, gastralgias, acideces y otras enfermedades del estómago. Grandes reformas.
Rebaja de trenes todo el mes de Septiembre en que Salamanca celebra sus ferias. Ferias y fiestas en Junio y Septiembre en Ledesma.
Para más detalles pidanse al Señor Administrador, Baños de Ledesma (Salamanca).

COMENTARIOS POLITICOS

Subsecretario sin ministerio.

Sin darle importancia, como si la cosa fuese lo más natural del mundo, y tal vez por los continuados triunfos del señor Ventosa y la palmaria demostración de la necesidad de acabar de dar todos los demás caracteres de Ministerio a la famosa Comisaría de Abastecimientos, se ha creado la subsecretaría de este organismo especial.
El criterio que haya presidido para la creación de la nueva subsecretaría no hemos llegado a comprenderlo en toda su absoluta profundidad, porque seguramente no ha sido el ánimo del señor presidente del Consejo de Ministros dar un alto cargo a uno de sus mauristas, si quiera tuviese tantos merecimientos como los que reúne el joven diputado por Alhama de Granada señor Montes Jovellar, designado para el cargo.
También se dice, y ya casi es un hecho, que el señor Cambó quiere crear otra subsecretaría en su ministerio de Fomento, y no es dable pensar que sea con el solo y exclusivo objeto de dar otro alto cargo a otro de los catalanistas de la Asamblea de Parlamentarios. Porque a poco que se exterioriza la malicia de los maliciosos va a comenzar a llamar a aquella famosa Asamblea: el club de los aspirantes a altos cargos.
La verdad es que la famosísima, y como todas las suyas profunda frase del señor Maura «el grifo y el vaso» está pidiendo a gritos una estatua en la Plaza de Cataluña y otra, no menos monumental en la Carrera de San Jerónimo, frente al Círculo Maurista. Porque yo no he visto más sed que la que parecían tener catalanes y mauristas, unos y otros cantores sempiternos de la sobriedad y de la falta de sed de los chorros conoladores del Presupuesto.

Los datistas, tan acremente censurados por unos y por otros, hay que confesar que se han mostrado en este Gobierno más sobrios y mortigerados que ningún otro partido.
¿Por quienes decía el señor Maura aquellos del grifo y el vaso? ¿Era por los liberales? ¿Por los conservadores que no le habían seguido a su destierro? ¿Por los republicanos y socialistas, que nunca han gozado los pobrecillos, de las delicias del mando y del cobro? Seguramente el actual Presidente del Consejo de ministros se refería a sus propios amigos y a los señores regionalistas. No era aquella una frase así como así: era toda una profecía del porvenir.
Reconocida ya a la frase el carácter de profecía hay que convenir en que el talento y la visión de la realidad de don Antonio Maura supera a toda ponderación, porque llegó a augurar lo que harían sus propios amigos cuando pasadas las amargas horas del destierro volvieran a visitar los amplios, elegantes y ricos salones de la Administración pública y llegasen a la fuente milagrosa del grifo de oro y el vaso de ambición.
Nadie puede decir, señores mauristas y regionalistas catalanes «de esta agua no beberé» porque se esté lejos del manantial refrescante y embriagador, porque llegado el momento de la aproximación, como a nadie le amarga un dulce y hay mucha gente que entra frenética en la confitería, así hay muchas personas, la mayor parte de las personas, que sienten la sed y como no ven el agua cerca, por hallarse como los mauristas y regionalistas en pleno arenal del desierto político, la disimulan y aun tienen la coquetería de decir que ellos no necesitan nunca

beber agua; pero al verla tan cristalina y tan plateada se ponen de brucos y hasta les parece poco el grifo y el vaso. Tienen que beber en el propio manantial y a borbotones.

A nosotros nos parece ello muy humano, ya que la vida es corta y las vanidades y ambiciones de los hombres son muy largas, y no es cosa de aguantar la sed por el qué dirán. Los murmuradores son como las lagartijas que por todas partes encuentran sitio donde meterse. Y si esta es una verdad inconcusa ¿merece la pena de rechazar el agua a sabiendas de que nadie lo va a agradecer?

Nada, señores regionalistas y mauristas amigos; no hay sino seguir cantando aquel bello trocito de «Marina»:

«A beber, a beber y a apurar las copas de el licor...
Ya se yo que aquí no se trata de licores, sino de agua del Presupuesto, pero cualquiera le arregla el cantable a Camprodón.

MAXIMO GIM.

TORPEDOS

En nuestros vigorosos ataques contra el enemigo común, hemos tenido 28 bajas. No importa.

Como hasta aquí, continuaremos dando el pecho al peligro. Y así diremos con los comunicados oficiales de la guerra: «Continúa la ofensiva».

El plan está bien trazado. Ellos se dicen: Haciéndoles bajas, no habrá quien censure nuestras altas.
¿Cándidos! No sabéis que nuestra fuerza se asienta en el pueblo, y que el pueblo es soberano.

Seguid por el camino emprendido. Es la única manera de que el pueblo se acuerde de que el derecho a la vida es sagrado y se tome por su mano lo que vuestra codicia les arrebató.

Hay dinero que mancha las manos. El que se gana (!) a costa del hambre nacional, no sólo las mancha, sino que las quema.

EMILIO MATO.

Carta de los Estados Unidos.

(Esp. cial para HERALDO DE ZAMORA)

Nueva York, Julio.

Todo el sistema radiotelegráfico de los Estados Unidos, está ahora en manos del Gobierno. Las diferentes estaciones han sido reunidas en un solo sistema comprensivo, y además han sido edificadas otras nuevas.

Entre las últimas se cuentan la estación de Pearl Harbor (Hawaii) y la de Cavite (Filipinas) que son las dos más poderosas conocidas en la actualidad, según afirma *The Electrical Experimenter*, periódico de Nueva York dedicado a los asuntos eléctricos.

Las estaciones de la costa del Atlántico, están en comunicación directa con Pearl Harbor, y de este modo puede lanzarse un radiograma desde Sayville, en Long Island, hasta las Filipinas. Al principio de este año se estableció una comunicación directa con Roma, y nada tiene de extraño. En cuanto al país, el sistema radiotelegráfico de los Estados Unidos alcanza desde Alaska, en el Norte, hasta la zona del Canal de Panamá, en el Sur.

Añádesse a estos adelantos que la Marina ha tenido que proporcionar operadores de radiografía para los barcos, que aumentan, como es sabido, con rapidez prodigiosa. Miles de nuevos operadores han sido alistados y entrenados, con motivo de las necesidades cada vez más crecientes. Las dos escuelas principales están en Harvard y en Mare Island, California. Pues bien, en los momentos en que escribo esta carta, hay 5.000 alumnos en esas escuelas solamente.

El «Playground and Recreation Association of America» acaba de hacer un informe interesantísimo, que demuestra cómo en esta gran nación, a pesar de las tremendas ocupaciones y trabajos que la guerra

impone no se ha olvidado un solo instante de atender a la salud de la infancia, y al tiempo que a sus recreos dedican la niña y el muchacho que trabajan. Los informes recibidos a la vez por la sociedad, sobre los recreos efectuados durante el año 1917, demostraron que fueron en aumento y no en restricción, como muchos creían. Cincuenta y dos ciudades establecieron terrenos de recreos el verano pasado, el cual viene a ser un aumento de 21 décima parte por 100 sobre las cifras de 1916. Desde Noviembre de 1916, trece ciudades por lo menos han puesto sus recreos sobre una base permanente de todo el año.

Según el informe antes citado, los Estados Unidos han resuelto mantener a su juventud físicamente fuerte con los ejercicios corporales y recreativos al aire libre durante la guerra. El cuidado de la niñez es el primer paso, y los niños, sanos y robustos, son los que más tarde, en la juventud, hacen uso de los terrenos que con tanta abundancia proporcionan las municipalidades.

Siguen los ciudadanos ya nacidos en Suecia o de origen sueco, en los Estados Unidos, llamando la atención pública por su entusiasmo por la causa de esta su patria de adopción. Los fines de guerra de los Estados Unidos, tal como los ha explicado en sus últimas proclamas el presidente Wilson, han producido unánimes manifestaciones de aplausos entre los suecos, que, puede afirmarse, han tomado el punto primero en tales pruebas de patriotismo. Del Oeste, y del Noroeste, donde el elemento sueco es especialmente numeroso, vienen cartas y telegramas confirmando esta noticia. Centenares entre los más jóvenes, ya están en la guerra. Los que se han quedado aquí, apoyan toda campaña pública, causada por la misma guerra, ya sea para los empréstitos de la Libertad, la Cruz Roja, la Asociación de Jóvenes Cristianos, etc.

Un ejemplo típico de la actitud de los suecos en general, es la resolución siguiente, dirigida al presidente Wilson, y adoptada por la «Sociedad Sueco Americana» del gran distrito agrícola de Iowa:

«Resolvemos, por la «Sociedad Sueca Americana» del estado de Iowa que, en virtud de nuestro deber como ciudadanos americanos, aseguramos a usted en esta guerra, la lealtad inquebrantable de todos los patriotas suecos en el estado de Iowa, al gobierno de los Estados Unidos, y además nuestra voluntad decidida de probar la sinceridad de nuestra devoción a este nuestro país, sacrificando nuestras propiedades y nuestras vidas, si fuera necesario, y sin tener en cuenta la nación que haya de ser contada entre nuestras enemigas».

Un poeta sueco americano de Kansas, en un poema titulado «La vuelta», ha expresado en bellísima forma poética el sentimiento de sus paisanos en favor de los Estados Unidos.

Leandro Céspedes.

DESDE TORO

Las ferias de San Agustín

La corrida del 28.

Ha quedado ultimado el cartel taurino para el día 28, actuando como matador el valiente y renombrado diestro Emilio Méndez que tantos aplausos ha conquistado en cuantas plazas ha tereado y últimamente en Valencia con motivo de las ferias de dicha población.

La afición toresana está de enhorabuena porque Emilio Méndez es un torero de pundonor y valentía que trabajará mucho, pero mucho con el ganado de don Ildefonso Calvo Alaguero.

Este señor tiene escogidos cuatro hermosos ejemplares dispuestos a consolidar el gran cartel que tiene adquirido como ganadero de reses bravas.

Igualmente actuará de sobresa liente de espada el simpático y valiente matador de novillos toros Dionisio Baranda, diestro que durante la actual temporada ha toreado en

Madrid gran número de corridas conquistando varias contratas en puntos de gran importancia.

Dionisio Baranda, bien conocido de todos los madrileños que tantas veces le han aplaudido y contratado viene a esta población animado de los mejores deseos.

Emilio Méndez no necesita que la tosca pluma de este reporter le haga la campaña por que es el matador de toros más valiente y que más se pega a los costillares.

La corrida ha de resultar tan completa como la que más y el público tendrá ocasión de admirar una vez más una cosa buena, pero muy buena.

Otros festejos.

Nuestro diligente alcalde señor Calvo Alaguero proyecta dar realce

a las ferias y a tal efecto se preparan grandes festejos.

Entre ellos figura una vistosa y elegante exposición de productos agrícolas del país, así como premios a los ganados de las diferentes clases que se presenten en el ferial.

Se gestiona figure en el programa un número de aviación y al parecer las gestiones van por buen camino.

Teatro Latorre.

Durante los días de feria actuará en este Coliseo, la compañía cómica dramática que dirige el muy aplaudido director y primer actor don Francisco Gómez Ferrer.

Presentará diez estrenos, todos de gran actualidad.
EL CORRESPONSAL.
Toro 2 Agosto 18.

Nuestras colaboraciones.

EN EL PATIO

—¡Eh!... ¡Tul!... ¡Alfonso!

—¿Qué quisté madre?

—Toma: tráete una vela de diez, que si aluego viene tu padre y no hay luz, nos va a encender el pelo.

Una moneda de cobre apareció en el aire, y el chaval, cazándola rápidamente, con destreza de malabarista, torció la boca en un esguince truhanesco, mientras un relámpago iluminaba sus ojos picaros, y dióse a correr como una flecha sin oír el prudente aviso maternal.

—¡Oye, tul!... ¡A ver si te gastas el dinero en la *verbe* y nos cortan el fluidel!... ¿Oyes?...

La *señá* Angustias, echada de pechos sobre la baranda del corredor, quedóse un momento contemplando el patio, único respiro de su vivienda en aquellos atardeceres estivales.

—¿Qué, ¿se toma el fresco?—dijo a sus espaldas la *Caja*, montón de huesos que malvivía cerca de un siglo gracias a mil artilugios, desde la rifa callejera a la adivinación del porvenir:

—Mejor es que se baje *usté* al patio. El señor Matías tardará aún—repitió la vieja después de una pausa.

—¿Va *usté* p' allá?

—Sí.

—Pues ahora bajo.

Entró la *señá* Angustias en su cu chitril, miró al reloj—un cascajo que no andaba sino algunos días al mes—y al convencerse de que—apesar de lo dicho por la *Caja*—pronto vendría su hombre, suspiró, como resignándose de antemano a sufrir las consecuencias de la borrachera en él inevitable. Y cogiendo una silla, luego de catar el pucherete de las *vidias*, fué a reunirse con las vecindonas en el patio.

Aquella tarde había sesión solemne.

Discutíase algo trascendental; la Remedios—guapa moza, arrogante y bien plantada—puso el asunto sobre el tapete al presentarse con un ojo negro y varios chichones, mal disimulados entre los rizos del abundoso cabello rubio—señales inequívocas de la función de gala en que había tomado parte—y no la mejor—la noche última.

Las comadres, habieron a un tiempo:

—¡Amos, hija; que al *manús* se le fué la mano!

—¡Paece *telmente* un mapa!

—¡Redós con el *andóval*!

—¡No ha *marrao* ni uno!

La Remedios les dirigió una mirada altiva, y mordiendo entre dientes la palabrota que se le ocurría protestó:

—Bueno; y a vosotras, ¿qué?... Si me pega, ¡mejor!... ¡P' eso estamos *casas* por la Iglesia!

—Eso, si...—asintieron algunas.

Pero la Eutiquia—una matrona obesa y bigouda—no fué del mismo parecer:

—¡P' chasco!... Pues, oye, tu; *casá* y bien *casá* estaba yo y si a mi difunto se le ocurre levantarme la mano... ¡Digol!... Con solo *qu* *hubid* hecho la *movición* lo disecol!

—Es que *toas* no hemos *servio* al Rey.

—¡Hija, ni yo tampoco!... Pero aún me *quea* *diznidá* *pa* no dejarme avasallar por nadie

—Eso va en gustos.

—O en vergüenza.

La reunión dividióse en dos bandos: las derechas, formadas por las partidarias de sufrir las palizas que sus hombres fuesen gustosos en propinarlas, y las izquierdas, afirmadoras del derecho de la mujer el *atcen*; y en el periodo álgido del debate se hallaban cuando acertó a bajar la *señá* Angustias, quien, inmediatamente, fué solicitada para árbitro y juez de la disputa. Ella era, entre todas, la más autorizada por su larga práctica en el oficio de recibir estacazos del marido.

La *Caja*, le hizo sitio en el corro y la *señá* Angustias, convencida de que el concurso estaba pendiente de sus palabras, dióles suelta con cierto énfasis:

—En los ocho años que llevo de *casá*, *pué* *qu'haiga* *habid* dos días sin leña: el de la boda y aquel que me trajeron al hombre casi *colgado* del chuzo del sereno, porque el *mu* *ladrón* se había *sentid* *aristócrata* y la cogió de cerveza, que no le va...

Las derechas, respetuosas con la tradición, admiraron la brillante historia de la oradora, que seguía perorando en estos términos:

—Al principio me se hacía cuesta arriba: ¡¡ay que ver!—dije yo—¡¡que pronto ha *tomao* *confianza*!... Pero luego me acostumbré y ahora, cuando *paee* que se acuesta sin pegarme, pues, yo misma, le pincho *pa* que *m' arree*... Por lo que toca a las demás, bueno es que el *mario* *adozte* *actitudes* *extremas*, porque *tié* que demostrar que es hombre, pero sin *cebarse* *demasio* que, al fin y al cabo no hay derecho a desgraciar a nadie...

Contra lo que se proponía la *señá* Angustias, aquella solución diplomática y completamente moderada no dejó satisfecho el auditorio, que seguía discutiendo el tema con mayor ahínco, hasta que la *Caja* arguyó sabiamente:

—Pero, ¡so lílas!... ¡Si al final va a ser lo que el vino quieral!

Anochecía.

El patio—adornado chillonamente con cadenas de papel y farolillos a la veneciana—presentaba un aspecto pintoresco y triste.

A las puertas de los chamizos asomaron algunas mujeres desgreñadas, sucias, a medio vestir, que tarareaban cancioncillas del arroyo mientras tendían unos andrajos corcudidos y chorreantes. Un viejo decrépito babeaba tembloroso en el rincón más oscuro. De aquí para allá corría un ejército de diablillos harapientos, denegridos—pobres criaturas enterradas en su propia mugre—entreteniéndose en pegar con engrudo las tiras de colorines que formaban las cadenas verbeneras y riendo y peleándose, sin que nadie se cuidase de sus risas ni de sus lamentos. Bajo el único globo de papel que tenía luz, el enorme señor Indalecio, el carnicero, sentado en tres sillas—una para sus robustas posaderas y otra para cada pierna—defetaba malamente el artículo de fondo de *El Socialista* y de cuando en cuando, interrumpía la lectura para exclamar:

—¡Pero que muy bien!—o, des-

ABANICOS

Importación directa del Japón
La colección más extensa
700 modelos distintos
Los más bonitos: Los más baratos.
LUIS DE LA CUESTA
SANTA CLARA, 12

pués de haber descifrado un parralito revolucionario:
—¡Cudiao que tién talento los perodistas!
Del cuarto, corredor, letra M, salieron los gemidos de una muchacha y las increpaciones de su madre:
—¡Mala hija!... ¡Pécora!... ¡Arrastrá!... ¡Así nos habíamos reventao tos al nacer tú!...
La Eutiquia, murmuró un nombre:
—Sabela... es Sabela...
El gordo carnicero, sonreía un tanto al comprender que pasaba... ¡La Sabela!... ¡Bah!
Era la mocita caída por abandono, la chiquilla mona y traviesa que desde los diez años vive en la calle ofreciéndonos flores y décimos...
Algunos guisotes, a medio freír, trascendían un fuerte olor a sebo que viciaba la atmósfera del patio. Los grillos, abundantísimos, se pusieron de acuerdo para amenizar la velada con un desconcerto muy semejante a muchas partituras del género chico...
Y sobre todas aquellas miserias iba ahomando la luna, poco a poco, su faz enarriada de «clown» burlesco, y un pianillo de la verbena hizo vibrar el aire en los sonos marchosos y pintureros de un pasodoble gitano...
—Pero, ande habrá ido ese hijo por la vela!
—¡Déjelo us é, señá Angustias!
—¡Sin güesos!
—Hoy es noche de estar en la calle.
Desde el ancho portalón se oyeron dos chillidos de *Alfonso*. El rapaz estaba preparando la escena culminante de la farsa y disponiéndose a dejar en mantillas al propio Zacconi; así, pues, los gritos, los ayes, los sollozos entrecortados, metiéndose ambos puños por los ojos, asturaron a todas las comadres.
La señá Angustias fuese a él alarimada:
—¿Qué te pasa, hijo?
—¡A... a... ay!... ¡ay!
—¡Contéstal!... ¿Es que 'hen pegao?
—¡Ay!... ¡a... ay!
—¡Dí!... ¡Mira que te doy en la cara!
Alfonso, comprendió que lo más conveniente era rendirse al ruego maternal, y serenándose de súbito, pero sin marcharse por completo de su papel, dijo:
—¡Que m'han robao los diez, madre!
Las vecinas rieron.
—¿Que te han robao los diez?
—Sí...
Una bofaba no produce mayor confusión en el ánimo de la señá Angustias:
—¡Si ya lo sabía yo!... ¡Si eres un golfo!... ¡Un golfo!... ¡Si acabarás en la cárcel!... ¡Que te los han robao!
¡Lo que tú has hecho es gastártelos en los caballitos! ¡Tenga usté hijos pa estol...! ¡Y qué le digo yo a tu padre? ¡Vamos! ¡Qué le digo?...
El recuerdo del señor Matías fue unesto para el chico, porque la señá Angustias, evocó también sin quererlo, con la figura de su marido, la papalina que le acompañaba siempre y quiso adelantar al monicaco los golpes que ella indudablemente iba a recibir.
—¡Toma! ¡Oranuja!... Que está una tó el día hecha una azacana pa que tú derroches el dinero...
La mano derecha de la madre ateznázole, mientras las izquierdas, en un accionar violento, caía sobre las pequeñas redondeces de *Alfonso*, el cual, muy compungido, recordaba a las agradables vueltas de los caballitos... y discurría sobre lo efímera que es la felicidad humana...
En esto apareció por aquellos lugares el señor Matías, con una colilla entre los labios y esgrimiendo la tartera del almuerzo a guisa de bauta, mientras tateaba con voz aguardentosa:
«¡Soldado de Nápoles que vas a la guerra...!»
De repente, tercióse con aire chulo la gorra, tiró furioso la colilla contra un guijarro, como si lo fuese a partir, y esforzándose en caminar derecho, sin conseguirlo del todo—gracias al delicioso invento de nuestro padre Noé—exclamó dirigiéndose a su cónyuge:
—¡Eh!... ¡Tú!... ¡Verduga!... ¡Pára

el carro, que me descompones la creatura!
El muchacho, al verse defendido por su progenitor, arreció en la llantina, dando unos gritos atronadores que tuvieron la virtud de enardecer a la madre, cuya mano, en el ascenso y descenso de la azotaina adquiría velocidades incomprensibles, aunque las del corro suplicaban:
—Déjelo usté ya... ¡Pobre chico!
Entonces el señor Matías, satisfecho de haberse topado tan pronto con el pretexto para la paliza de rúbrica, lanzó la tartera por los aires con tan mal tino que en vez de estrellarse contra la cabeza de la señá Angustias, a quien iba dirigida, vino a dar en el abultado abdomen del señor Indalecio que profirió un gruñido creyendo—al ver de tal manera cortada su lectura—que la revolución era un hecho y aquel proyectil sus primeras manifestaciones...
¡Socorro!—gritó.
El borracho, en tanto, después de rectificar la puntería, la emprendió a trastazos con su cara mitad mientras el chico aprovechaba el momento para huir de las caricias maternas.
Pero el obeso señor Indalecio, al darse cuenta del no muy cortés saludo que le dedicara su vecino, fué hacia éste en plan de devolvérle las buenas noches en forma parecida, y al llegar cerca, parsimonioso, le administró una gran patada mientras decía:
—¡Maldita sea!... ¿Pero es que no va a poder uno vivir tranquila?
La señá Angustias no le dejó concluir. Como una loba arrojóse sobre aquella inmensa mole:
—¡Tío cochino!... ¿Pero es que va usté a pegar a mi marido? ¡Pa chasco!
El señor Matías, desligándose por completo de la cuestión, se apartó y dedicóse a liar un pitillo cachazudamente. La señá Angustias gritaba como una loca:
—¡Pero, calzonzos! ¿No ves que este tío me pega?
Entonces, *Alfonso*, viendo que el señor Indalecio levantaba la mano para descargarla sobre su enemiga gritó diciendo:
—¡No se apure usté madre, que estoy yo aquí!
Y agarrando un pie del gordo carnicero, tiró con tal fuerza que aquel dió en tierra estrepitosamente en medio de una gran ovación de las vecindonas.
En tanto, el *peque*, después de mirar a su padre con desprecio, salió por el portalón más ufano que Carlos V después de la batalla de Pavía...
Joaquín Vela Gabino.—*Ramón María Moreno*.
Madrid, Junio—1918.

EL CORREDOR DE COMERCIO
Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.
DESDE LUBIAN
Un incendio.
En la noche del día 28 de Julio a las once y media se produjo un incendio en la casa de la vecina de este pueblo Antonia Fernández Silván, viuda de Angel Sardina.
El siniestro comenzó en la chimenea y cuando la dueña de la casa se apercebó, las llamas se habían ensañado de todo el edificio.
A las voces de auxilio de Antonia acudieron muchos vecinos que aún no se habían acostado, dando aviso al sacristán para que por medio de la campana de la iglesia diera la alarma a todo el vecindario.
Hombres, mujeres y niños, con cubos de agua, trataron de sofocar el fuego siendo eficaces sus nobles y plausibles esfuerzos, porque el viento que reinaba hizo que la casa quedara en breves momentos reducida a escombros.
Los muebles y enseres que había en el edificio siniestrado fueron totalmente destruidos por el voraz elemento.
Antonia Fernández, la dueña de la casa, queda en la más espantosa miseria.
La casa quemada hacía esquina y por venir el viento favorable pudo aislarse toda la manzana; si no posiblemente habría ardió medio pueblo.
EL CORRESPONSAL.

PLAZA DE TOROS

Gran debut

El domingo 4 de agosto próximo
DE LA COMPAÑIA
Les Trois Franskoko's.
Acróbatas, Reyes del alambre, Saltadores, Equilibristas, patinadores y Parodistas :-:

Desde la Villa del Oso
EN LA VERBENA
Escúchame dos minutos y anda y no presumas tanto que otras mejores que tú se quedan pa vestir santos.
—Ya sabes que no *pué* ser; déjame en paz Salustiano que me estás dando la lata, pero que hace un rato largo.
—Hoy te has puesto mucho más festiva que un calendario y te estás marcando *postas*. *Too* porque te has *hilvanado* con un *boqueras* que está *viviendo al ence*.
—¡Pelmazol!
No es juncal ni na. —¡Muchismo!
Mira si estará delgado que se le *pué* atravesar con un alfiler. —Es claro.
Y que no sabe vertir ni va elegante el muchacho.
—*Una porción*. Ayer le *vide* los pantalones atados con la mecha de un quinqué, y ayer me ha dicho Casiano que se ha disgustado con el agua y el estropajo y no se atreve con ellos.
—¿Es envidia, Salustiano?
—Es carbón de encina. —Bueno.
Y si estás desesperado, ¿por qué no te metes fraile?
—El mejor día lo hago. Pero me voy a un convento de monjas. —*Mu* bien pensado.
¿Y no sería mejor, ahora mismo marcharnos al merendero más *próximo* y tomarnos unos callos y un *quince de pisto en junco* y luego *colisearnos* en una habanera con gracia o un *chotis* *mu* bien marcado?
—Y quién se va a *ventilar* la luz?
—Tu cuerpo serrano.
—Vamos chico, ¡estás *mochalos*! ¿O es que me has *temao* cambiado el número? *Pira* y baila que no está mi *cuerpizaro* pa un *pasmao* que como tú, vive de coger milanos. Conque, *acabaca* el amigo y no moleste ya tanto que le van a dar dos *cocas* pa que se embobe. —Me callo porque soy un *cacho e rosca*; pero no presumas tanto que otras mejores que tú se quedan pa vestir santos.
TORRES DEL ALAMO Y ASENSO.
(Prohibida la reproducción).

DESDE PARIS
La muerte de un aviador americano.—*Quentin Roosevelt*.
Para la imaginación popular, el más heroico de los héroes, es el aviador. Podría hacerse observar, que el sacrificio de la vida de un soldado al tomar una trinchera o del marino al combatir con la escuadra enemiga tienen un idéntico valor moral. Esta observación sería inútil; más que el agua y la tierra, es el aire, el sutil elemento, el fondo adecuado para que se destaquen con mayor relieve los rasgos de audacia y de temeridad de la figura humana.
De este convencimiento íntimo proviene que el público, no obstante cuatro años de guerra, es decir de familiaridad con la muerte, conserve aún una sensibilidad más fina para admirar las proezas de los aviadores y conmoverse ante sus trágicos infortunios.
La página que acaban de añadir a los anales de la fraternidad franco-americana, los soldados del general Pershing, ante la Marne y Reims, se

ha humedecido con sangre joven y gloriosa. El capitán aviador *Quentin Roosevelt*, el más pequeño de los hijos del expresidente de la gran democracia aliada, ha muerto en un combate aéreo. La opinión pública francesa, comparte este duelo. No en balde hiere en uno de sus más hondos afectos a un hombre que ha prodigado su energía al servicio de las nobles causas, y contribuido de la manera más eficaz a la unión de las fuerzas morales, que ahora luchan en los campos de batalla de Europa. *Roosevelt* fué el primero que al día siguiente de la declaración de guerra, viendo a Bélgica invadida y a Francia amenazada alzó la voz contra la barbarie del imperialismo germánico y luego no cesó un instante de combatir los atentados de los alemanes contra las conciencias, y los principios de los derechos de los pueblos.
Pero el expresidente americano, que simboliza la energía eficaz y febril de su país, hizo aún más: No pudiendo venir él a Europa, desde el primer momento envió a sus cuatro hijos a los campos de batalla de Francia. Los cuatro se alistaron voluntariamente, y desembarcaron con el primer contingente de tropas, que hace más de un año, pisaron el suelo francés; los cuatro no han cesado de mostrar su celo heroico en el cumplimiento de sus deberes militares. Uno de ellos ha caído herido. Otro acaba de ser citado en la orden del día por haber entablado combate él solo contra tres aeroplanos enemigos, y *Quentin*, el más joven, ha desaparecido, herido por sus hermanos de armas, y honrado con el homenaje de su patria que ha recibido la noticia de su muerte con un sentimiento de profundo dolor y a la vez de orgullo.
Teodoro Roosevelt, al conocer su trágico fin ha dicho estas palabras, dignas de un espartano: «Su madre y yo celebramos que nuestro hijo, no obstante morir tan joven, haya tenido tiempo de demostrar el amor a su patria».
¡Qué mejor epitafio para esculpirlo sobre la desconocida tumba de *Quentin*!
LUIS INCLAN.
París, Julio-1918.

Por telégrafo.
(CONFERENCIA DE ABONO)
Madrid 2 (11 m.)
Comunicado americano.—Los alemanes rechazados.—El asesinato del mariscal Eicker.—Lo que dicen los aliados.—El régimen sin restricciones.—El presidente Orlando en el frente.
El comunicado oficial norteamericano transmitido desde París dice lo siguiente:
El enemigo ha reiterado sus contraataques en todo el sector americano delante Ourcq, especialmente en la región de Seringes y Nesles. Algunos destacamentos alemanes lograron penetrar momentáneamente en nuestras trincheras.
Nuestras tropas les cogieron de flanco causándoles numerosísimas bajas y rechazándolos totalmente.
También en Alsacia y Lorena se registraron fuertes golpes de mano que fueron rechazados.
La artillería sigue activísima por ambas partes en todo el frente.
—Los periódicos de París comentando las noticias que publica la prensa alemana que trata de atribuir a la Entente el asesinato del mariscal de campo, alemán, von Eicker, dice que los aliados no necesitan para nada entregarse a tal política de asesinatos.

GEOMETRAS DEL CATASTRO

Próxima convocatoria en Octubre. Cien plazas anunciadas. Preparación completa por **D. César Gallego Marquina**.
En la anterior convocatoria, obtuvo dos plazas de tres alumnos preparados.
Para detalles e informes, dirigirse al Director, Estación de Ferro arri, de nueve a dos.
Las clases darán comienzo el día 1.º de Agosto.

El asesinato que motivó la muerte del conde de Mirbach y el que ha matado a Eicker y a su ayudante se deben exclusivamente a la explosión del sentimiento de la rabia del pueblo de Ucrania, que se ve despojado de los alimentos, encontrándose además sometido a un régimen de terror que constituye algo así como la muerta de cual sería la suerte del mundo entero si no se hubieran unido las democracias europeas y americanas para aniquilar al enemigo común.
—De New-York cablegrafían que ha comenzado nuevamente al régimen sin restricciones para la alimentación de acuerdo con la autorización oficial de la Comisaría de Subsistencias.
—De Roma informan que después de varios días de ausencia ha llegado del frente de batalla el presidente del Consejo de ministros señor Orlando quien acompañado del ministro de la Guerra y del generalísimo Díaz ha recorrido toda la región últimamente reconquistada.

Compañía acrobática internacional.
Como habíamos anunciado, el domingo próximo hará su presentación en la plaza de toros, la notable y aplaudida compañía acrobática internacional, integrada por varias atracciones procedentes de los más renombrados circos y music-halls europeos.
Forman este elenco que el domingo deleitará a grandes y chicos, *Les Franskoko's*, famosísimos creadores de *Les turbulions Vivans*; *Les Quart*, número de gran sensación; *Los gomosos flamúicos* número compuesto de dos señoritas y un caballero; *La bella Mercades* y sus botones, famosa malabarista transformación; *The Guira*, con sus llamativos aeroplanos voladores; *El gran Brosa*, con sus perros musicales, acróbatas, cantantes, saltadores y pantomimistas, que han causado la admiración de los públicos y ha constituido una novedad en el circo Parish, de Madrid.
Por último los populares y simpáticos *clowns Kokó y Koké*, se encargarán el domingo de hacer reír a la gente menuda, que ya está deseando pasar un rato agradable en la Plaza de Toros.

Hoy ha sido autorizado don Francisco Sola como director de la *troupe* para dar varias representaciones. La Compañía, según la prensa de provincias, viene precedida de gran fama.
Decíamos ayer.
EL BANCO AUSTRIO-HUNGARO
Ayer circuló con gran insistencia la noticia de haber sido torpedeado en el Mediterráneo el vapor español «Egusquiza», de la Compañía Allende, cuando regresaba de Alejandría con cargamento de algodón. Se afirmaba que parte de la tripulación había perecido. A esta noticia se le daba por cierta porque procedía de la Comisaría de Abastecimientos. Sin duda alguien se lo comunicó por teléfono desde Barcelona al señor Ventosa y los empleados se enteraron. Desgraciadamente, todo hace temer que se confiriese. Ningún rumor de los circulados hasta ahora acerca de torpedeamientos ha sido falso. Todos han tenido después dolorosa confirmación. Si ocurre así en lo que afecta al «Egusquiza», son tres los buques españoles que, con pérdidas de vidas, han hundido los submarinos en una quincena. La proporción es sobradamente alarmante. De ser ese el porcentaje quincenal de torpedeamientos, antes de un año nos quedaríamos sin marina mercante. ¿Ha pensado el Gobierno en lo que esto supone?
En todas las tertulias políticas se comentó ayer mucho, con motivo de este nuevo agravio a nuestro pabellón, la conducta que sigue Alemania con nuestro país. Aún los más recalcitrantes germanófilos tuvieron que reconocer que no estaba justificada la pertinaz crueldad con que Alemania procede para con España. ¿Qué motivos la impulsan a extremar de ese modo su enemiga contra nuestros buques? A nadie se le ocultaba que la verdadera razón—recuérdese que así lo confesó un alemán en el periódico «La Epoca»—es el deseo de invalidar los convenios comercia-

les, de hacer imposible el intercambio de productos con los países aliados. Por eso no se respeta el pabellón diplomático ni se tiene en cuenta la misión oficial de los buques requisados. El caso es hundir buques, privar a España de marina mercante para imposibilitar de este modo el tráfico marítimo o crear tal ambiente de terror que los marinos, por coacción de sus familias, se nieguen a hacer todo comercio que no sea el de cabotaje.
Pero hay más y de gravedad tanta que el Gobierno está obligado a enterarse de lo que haya de cierto en el asunto. Se dice—y nosotros lo hemos oído por diferentes medios—que a ese plan no es ajeno el flamante Banco Hispano Austro-Húngaro. En el Congreso se afirmaba ayer a gritos, para que todo el mundo pudiera enterarse, que la misión de ese Banco es adquirir subrepticiamente, por conducto de algunas entidades españolas, los barcos austríacos y alemanes refugiados en nuestros puertos desde el principio de la guerra. Con esto se pretenden dos objetivos convergentes y un mismo fin. Uno, el de impedir que el Gobierno español pueda incautarse de esos buques como rehenes; otro, el de que puedan utilizarse para nuestro tráfico marítimo. Hay que reconocer que, si se les permite que lleven a cabo su plan, habrían los germanoaustríacos conseguido anular de hecho los convenios comercia-

Porque el proyecto es más vasto todavía. Vendidos los barcos a entidades españolas y abandonados en España, podían imaginar un viaje, sin que los aliados lo impidieran e internarse en puertos alemanes. Así, ellos rescataban los buques y de paso nos privaban de poderlos utilizar cuando los submarinos hubieran hundido toda nuestra flota. Como se ve el plan es audaz. ¿Podrá efectuarse? Al Gobierno incumbe evitarlo. No por absurdo debe parecer irrealizable. De todas maneras, siempre será conveniente estar prevenidos para evitarles sorpresas dolorosas. Y piense también el Gobierno que pasan de 70 los barcos españoles torpedeados y que, de seguir así, llegará un día que la vida económica de España se paralizará en absoluto.
ANTONIO R. DE ARAMBURU.

El día en la Audiencia
Los vecinos de Muga de Alba, José Llamas, Benito Ferrero, Francisco Carballo y Manuel Matellana, cuestionaron en la plaza de la Lonja de dicho pueblo, y en la refriega resultó herido en la frente José Vara, ajeno a las cuestiones que ventilaban los procesados.
La lesión de José Vara tardó en curar 30 días.
El ministerio fiscal calificó el hecho de lesiones, pidiendo se impusiera a los procesados José, Benito y Francisco 125 pesetas de multa y a Manuel Matellana dos meses y un día de arresto y pago de 60 pesetas al perjudicado.
El defensor, señor Vega Paniagua, en sus conclusiones provisionales, negaba que sus patrocinados fueran los autores de la lesión inferida a José Vara, culpando de ella a Florentino Olivera.
Hoy, en el acto del juicio, el teniente fiscal señor de Juana Velasco, retiró la acusación para Manuel Matellán, manteniéndola para los otros tres encartados.
El señor Vega Paniagua que informaba por vez primera, pronunció elocuente y bien documentado discurso en defensa de sus conclusiones.
A las muchas felicitaciones que recibió el joven letrado una de *HERALDO DE ZAMORA*.

NOTICIAS
Ayer mañana y encontrándose en la Puerta de Santa Ana, descargando harina o pienso, para el ganado el que posee don Manuel Riesco, el criado del fabricante de harinas y panadero, don José Blanco, se desbocó el caballo que arrastraba el carro y tomando el animal vertiginosa carrera entró por el citado Portalillo y milagrosamente no atropelló a cuatro criaturas que allí jugaban.
En la Plaza del Cuartel, destrozó una de las acacias y el caballo, con el carro continuó corriendo por la calle de San Torcuato.
El vehículo chocó contra la esqui-

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense, a Verin, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que mas del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, cararrros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de a tu raleza escrutulos: toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balneoterápica, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferrería El Camado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.



WALA REAL INGLESA

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

- Para informes dirigirse a sus Agentes:
- En Almería, MacAndrews y C.
 - Barcelona, MacAndrews y C.
 - Bilbao, Carlos de Marañón.
 - Cádiz, MacAndrews y C.
 - Cartagena, MacAndrews y C.
 - Cermeña, Zabala e Hijos.
 - Dania, MacAndrews y C.
 - Quindá, MacAndrews y C.
 - Orán, Luis de Marañón y C.
 - Madrid, MacAndrews y C.
 - Santander, Hijos de Bastarrosa.
 - Sevilla, MacAndrews y C.
 - Tarragona, MacAndrews y C.
 - Valencia, MacAndrews y C.
 - Vilagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España: ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid. ARENAL, 16.

Gran SASTRERIA

= DE =

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talares.

Cargos a las doce horas SAN ANDRES 2.

Cemento "HISPANIA,"

El mejor y más económico del día. Representante exclusivo regional:

Francisco Pérez Entisne 'LA PARRITA', Fábrica de piedra artificial. Calle de Eusebio Giraldo, 25. MEDINA DEL CAMPO. Teléfonos 84 y 95.

Se sirve por vagones y por sacos. (Siempre existencias). Pida V. precios

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.



Pídase en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces por año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

TOS

No se resiste en ningún caso al EUPEPTOL. Tubo de 20 comprimido, 50 céntimos. Estos famosos comprimidos han logrado merced a su eficacia cerrar las fronteras españolas a sus similares extranjeros.

Venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Productos "BESOV"

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

Reuma, Cálculos, Catarros, Coqueluche, Neurastenia
Termas Pallarés (S. A.)

(antes Matheu, San Fermín y Gran Cascada) Alhama de Aragón

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral a 34.º

GRAN CASCADA de inhalación, ÚNICA EN EL MUNDO, con 16.000 litros de agua termal por minuto. GARAGE FOSSE.

On parle Français, English, spoken, Man spricht Deutsch. Informes en Madrid, Bolsa, 2, y directamente a TERMAS PALLARES.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Calle de Santa Clara número 55.

Taller con todos los elementos para la aplicación del Arte Tipográfico moderno.

IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO

Especialidad en trabajos comerciales, libros, talonarios, papel timbrado, sobres, memorándums, etc.

Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.

Visite esta antigua casa, la primera en su clase y la más económica